

# сталинский путь

орган Тайгинского ГК ВКП(б) и ГОРСОВЕТА КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

## ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего Генералу армии РОКОССОВСКОМУ

Войска Центрального фронта, продолжая стремительное наступление, форсировали реку СЕЙМ и 6 сентября освободили от немецких захватчиков город КОНТОП, а сегодня 9 сентября после ожесточенных двухдневных боев наши войска штурмом овладели городом БАХМАЧ — важнейшим железнодорожным узлом, центром коммуникаций противника и решающим опорным пунктом обороны немцев на Киевском направлении.

В боях за города КОНТОП и БАХМАЧ отличились войска генерал-лейтенанта ЧЕРНЯХОВСКОГО, генерал-лейтенанта БОНДАРЕВА, генерал-майора КОЗЛОВА П. М., летчики генерал-лейтенанта авиации РУДЕНКО, и особенно 132 стрелковая дивизия генерал-майора ШКРЫЛЕВА, 143 стрелковая дивизия полковника ЛУКИНА, 280 стрелковая дивизия генерал-майора ГОЛОСОВА, 70 Гвардейская Глуховская стрелковая дивизия генерал-майора ГУСЕВА, 75 Гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора ГОРИЦКОГО, 221 бомбардировочная авиационная дивизия полковника ВУЗЫЛЕВА, 3 Гвардейская легкоАртиллерийская бригада подполковника ЖЕГАЛА, 56 Гвардейский минометный полк подполковника ШАПОВАЛОВА, 65 Гвардейский минометный полк майора ПАВЛОВА.

В ознаменование одержанной победы отличившимся в боях за освобождение городов КОНТОП и БАХМАЧ соединениям и частям присвоить наименования:

### «КОНОТОПСКИХ»

143-й стрелковой дивизии,  
280-й стрелковой дивизии,  
65-му Гвардейскому минометному полку;

### «БАХМАЧСКИХ»

75-й Гвардейской стрелковой дивизии,

132-й стрелковой дивизии,  
221-й бомбардировочной авиационной дивизии,  
3-я Гвардейской легкоАртиллерийской бригаде,  
56-му Гвардейскому минометному полку, и впредь эти соединения и части именовать:

143-я Конотопская стрелковая дивизия,  
280-я Конотопская стрелковая дивизия,  
65-й Гвардейский Конотопский минометный полк,  
75-я Гвардейская Бахмачская стрелковая дивизия,  
132-я Бахмачская стрелковая дивизия,  
221-я Бахмачская бомбардировочная авиационная диви-

зия,  
3-я Гвардейская Бахмачская легкоАртиллерийская бригада,

56-й Гвардейский Бахмачский минометный полк.

70-ю Гвардейскую Глуховскую стрелковую дивизию, второй раз отличившуюся в боях с немецкими захватчиками, представить к награждению орденом Красного Знамени.

Сегодня 9 сентября в 20 часов столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим города КОНТОП и БАХМАЧ, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЮ БЛАГОДАРНОСТЬ всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за КОНТОП и БАХМАЧ.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!  
Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

9 сентября 1943 г.

## ПРИКАЗ

### Верховного Главнокомандующего Генералу армии МАЛИНОВСКОМУ Генерал-полковнику ТОЛБУХИНУ

Войска Юго-западного фронта, продолжая успешное наступление, сегодня 10 сентября овладели городом БАРВЕНКОВО, городом и важнейшим железнодорожным узлом ЧАПЛИНО. Сегодня же войска Южного фронта стремительным ударом овладели важнейшим узлом железных дорог в Приазовье — городом ВОЛНОВАХА и, наступая вдоль побережья Азовского моря, освободили от немецких захватчиков крупный центр металлургической промышленности юга — город и порт МАРИУПЛЬ.

Этот новый успех достигнут нашими войсками на юге в результате смелого маневра конных и механизированных соединений, прорвавшихся в тыл немецких войск.

В боях за города МАРИУПЛЬ, БАРВЕНКОВО, ВОЛНОВАХА и ЧАПЛИНО отличились донские казаки кавалеристы генерал-майора СЕЛИВАНОВА, танкисты генерал-лейтенанта танковых войск ЦУШЕДНА и генерал-лейтенанта РУССИЯНОВА, войска генерал-лейтенанта ЧУЙКОВА, генерал-лейтенанта ЛЕЛЮШЕНКО, генерал лейтенанта ХОМЕНКО, летчики генерал-лейтенанта авиации СУДЕЦ, генерал-лейтенанта авиации ХРИОКИНА, генерал-майора авиации ТУПИКОВА, моряки контр-адмирала ГОРШКОВА, высадившего десант западнее МАРИУПОЛЯ.

Особенно отличились:

11 Гвардейская Донская кавалерийская дивизия полковника СЛАНОВА, 130 Таганрогская стрелковая дивизия полковника СЫЧЕВА, 221 стрелковая дивизия полковника БЛАЖЕВИЧ, 3 Гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора ЦАЛИКОВА, 39 Гвардейская стрелковая дивизия полковника ЛЕПЦИНА, 9 Гвардейская истребительная авиационная дивизия полковника ДЗУСОВА, 5 Гвардейская механизированная бригада полковника САФРОНОВА, 6 Гвардейская механизированная бригада полковника АРТЕМЕНКО, 12 мотострелковая бригада подполковника ЖАРОВА, 3 танковая бригада подполковника ДЕВЯТКО, 39 танковая бригада подполковника БЕСПАЛОВА, 31 Гвардейская отдельная танковая бригада генерал-майора танковых войск БУРДОВА, 65 танковая бригада полковника ШЕВЧЕНКО, 1890 отдельный самоходный легкий артиллерийский полк подполковника ГУРИНА, 517 отдельный танковый батальон капитана НЕСТЕРОВА.

В ознаменование одержанной победы отличившимся в боях за освобождение городов МАРИУПЛЬ, ВОЛНОВАХА, ЧАП-

3-я Гвардейской стрелковой дивизии,  
5-я Гвардейской механизированной бригаде,  
6-я Гвардейской механизированной бригаде,  
12-я мотострелковой бригаде,  
65-я танковой бригаде.

### «ЧАПЛИНСКИХ»

3-я танковой бригаде.

39-я танковой бригаде,

### «БАРВЕНКОВСКИХ»

39-я Гвардейской стрелковой дивизии,

31-я Гвардейской отдельной танковой бригаде,

1890-му отдельному самоходному легкому артиллерийскому полку,

517-му отдельному танковому батальону.

Впредь эти соединения и части именовать:

221-я Мариупольская стрелковая дивизия,

9-я Гвардейская Мариупольская истребительная авиационная дивизия,

11-я Гвардейская Волновахская Донская кавалерийская дивизия,

3-я Гвардейская Волновахская стрелковая дивизия,

5-я Гвардейская Волновахская механизированная бригада,

6-я Гвардейская Волновахская механизированная бригада,

12-я Волновахская мотострелковая бригада,

65-я Волновахская танковая бригада,

3-я Чаплинская танковая бригада,

39-я Чаплинская танковая бригада,

39-я Гвардейская Барвенковская стрелковая дивизия,

31-я Гвардейская Барвенковская отдельная танковая бригада,

1890-й Барвенковский отдельный самоходный легкий артиллерийский полк,

517-й Барвенковский отдельный танковый батальон.

130-ю Таганрогскую стрелковую дивизию, второй раз отличившуюся в боях с немецкими захватчиками, представить к награждению орденом КРАСНОГО ЗНАМЕНИ.

Сегодня 10 сентября в 20 часов столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим города МАРИУПЛЬ, ВОЛНОВАХА, ЧАП-

Потери немецко-фашистских войск на советско-германском фронте за время с 5 июля по 5 сентября

За 2 месяца летних боев с 5 июля по 5 сентября с. г. наши войска на всех участках фронта уничтожили: самолетов противника — 5.729, танков — 8.400, орудий — 5.192, автомашин более 28.000.

Потери противника убитыми составляют более 420.000 солдат и офицеров. Всего же в боях с 5 июля по 5 сентября выбыло из строя убитыми и ранеными не менее 1.000.500 немецких солдат и офицеров.

За это же время наши войска захватили: танков — 1.041, орудий разного калибра, в том числе самоходных — 2.018, пулеметов — 5.382, автомашин — 7.853.

Взято в плен 38.600 немецких солдат и офицеров.  
Совинформбюро.



В хуторе Макаров Яр. Ново-Светловского района, Ворошиловградской области живет Яков Семенович Пархоменко — отец легендарного национального героя А. Пархоменко. Ему сейчас 86 лет.

В период оккупации хутора Яков Семенович скрывался от немцев. Оккупанты разыскивали стариков для расправы, разгребали все его хозяйство, а дом, в котором он жил и где родился и рос его сын-легендарный национальный герой, разрушили и разорили.

После изгнания немцев местные органы власти помогли Якову Семеновичу обзавестись хозяйством и обеспечили его жизнью. Отец прославленного полковода обратился к бойцам и командирам фронта с призывом еще беспощадно истреблять немецких оккупантов. Его обращение нашло горячий отклик среди бойцов и командиров. В гости к тов. Пархоменко были командирами два знатных снайпера фронта тт. Величко и Истигечев. Они рассказали старику, как наши доблестные воины уничтожают гитлеровцев.

На снимке: слева направо: Я. С. Пархоменко, гвардии, младший лейтенант Ф. А. Истигечев, уничтоживший 161 немца, и гвардии старший сержант Г. И. Величко, уничтоживший 330 немцев.

## Вслед за наступающей Красной Армией

Это было 8 августа. Радио прислоило волнующую весть: Красная Армия освободила города Орел и Каравеев.

В цехе среднего ремонта вагонного депо собралась молодежь. Она решила ознаменовать радостный день организацией производственного подарка матери-родине.

Кто-то предложил:  
— Создадим фронтовую комсомольско-молодежную бригаду.

Предложение поддержано. Руководители депо пошли на павстричку желанию молодых рабочих. В бригаду вошли недавно пришедшие на производство молодые плотники и слесари. Бригадиром выделили комсомольца Виктора Кулагина.

Бригада взяла на себя обязательство — задание выполнять не ниже чем на 450 процентов. Молодые рабочие вступили друг с другом в социалистическое соревнование.

Первый день колективной работы дал не плохие результаты. Производственное задание перевыполнено. Но были и небольшие промахи. Их учли и на другой день уже не повторяли.

Прошла пятидневка. Молодые стахановцы тт. Серых, Бахов, Титов и другие стали выполнять задание на 150—160 процентов. Вскоре такой же производительности труда добилась и в целом бригада.

18 августа стало известно о взятии советскими войсками города Каравеев. На предприятиях города была объявлена фронтовая декада имени орловских, белгородских и карачаевских дивизий. Молодежно-комсомольская бригада одной из первых в вагонном

## Описание знаков различия личного состава железнодорожного транспорта

### I. Общие сведения

Знаки различия — погоны плечевые.

Погон высшего, старшего и среднего начальствующего состава представляет собой вытянутый шестиугольник, с параллельными длинными сторонами, нижний конец которого прямоугольный, а верхний — заканчивается срезанным тупым углом, со стороны среза, параллельной нижнему краю.

Края погона, кроме нижнего, окантовываются светло-зеленым сукном.

Длина погона 13,5—15,5 см., ширина погона с кантом: для высшего начальствующего состава — 6 см., для старшего и среднего начальствующего состава — 5,5 см., ширина кanta — 0,25 см., высота скоса боковой стороны срезанного тупого угла — 1 см.

Погон младшего начальствующего и рядового состава состоит из двух соединенных между собой шестиугольников: верхнего вытянутого шестиугольника с параллельными длинными сторонами и нижнего шестиугольника с параллельными противоположными сторонами. Верхний конец вытянутого шестиугольника срезан на тупой угол, с высотой скоса боковых сторон в 1 см.

Общая длина погона 13,5—15,5 см., длина верхнего шестиугольника 8,5—10,5 см., нижнего — 5 см. Ширина верхнего шестиугольника с кантом — 3 см., нижнего — 6—6,2 см. Длина параллельных боковых сторон нижнего шестиугольника по 3 см., остальных — по 3—3,2 см.

Погоны всего личного состава (кроме погонов для летнего пальто) — жесткие, пристежные. Погоны для летнего пальто мягкие, пришивные, с одной пуговицей в верхнем конце.

Погоны работников тяги, движения, пути, строительства и связи для ношения при исполнении служебных обязанностей — мягкие, пришивные, изготавливаемые из галуна темносинего шелка с тем же рисунком.

### II. Погоны генерал-директора путей сообщения и вице генерал-директора путей сообщения 1 ранга

изготавливаются на суконном подбое из серебряного галуна особого переплетения, с зигзагообразной золоченой полоской по длине галуна. Между краями галуна и кантом по длине погона — суконная выпушка черного цвета — шириной 0,2 см.

На погоне генерал-директора путей сообщения вышивается золотом и цветным шелком герб Советского Союза высотой 40 мм. и шириной 35 мм.

Погон вице генерал-директора путей сообщения 1 ранга имеет только вышитую золотом эмблему. Пуговицы на погоне с гербом металлические, золоченные, диаметром 1,8 см.

Эмблемы — скрещенные французский ключ и молоток — вышиваются золотом на расстоянии от центра пуговицы до центра эмблемы — 3—3,5 см.

### III. Погоны высшего начальствующего состава (кроме генерал-директора путей сообщения и вице генерал-директора путей сообщения 1 ранга)

изготавливаются из серебряного галуна особого переплетения на суконном подбое. Параллельно канту вдоль погона имеется по две черных полоски, шириной по 0,2 см. каждая, отделяемые одна от другой серебряной полоской такой же ширины. Одна из полосок вплотную прилегает к кантине.

Пуговицы на погоне с гербом металлические, золоченные, диаметром 1,8 см.

Для определения принадлежности к той или другой отрасли железнодорожного хозяйства на погонах носятся эмблемы, присвоенные соответствующей отрасли железнодорожного хозяйства, металлические, оксидированные.

На поле погона по его длине вышиваются золотом знаки различия соответственно присвоенному званию: для вице генерал-директора путей сообщения 2 ранга — четыре звездочки; для генерал-директора 1 ранга — три звездочки; для генерал-директора 2 ранга — две звездочки; для генерал-директора 3 ранга — одна звездочка.

Звездочки на погонах пятиконечные, размером между вершинами противолежащих лучей 20 мм.

### IV. Погоны старшего и среднего начальствующего состава

изготавливаются из серебряного галуна на суконном подбое.

На погоне имеются черные просветы шириной по 4 мм. каждый: два для старшего начальствующего состава и один — для среднего начальствующего состава.

Просвет для среднего начальствующего состава расположен посреди погона, а просветы из погоне старшего начальствующего состава на расстоянии 2,3—2,4 см. один от другого и на равном удалении от параллельных краев погона.

Пуговицы на погоне с установленной эмблемой (скрещенные французский ключ и молоток) металлические, золоченные, диаметром 1,8 см.

Эмблемы по отраслям железнодорожного хозяйства — металлические, оксидированные.

На поле погона вдоль центральной линии прикрепляются знаки различия — металлические пятиконечные золоченные звездочки, размером между вершинами противолежащих лучей — 16 мм. Размещение просветов и звезд на погонах:

для директора — полковника — два просвета и три звездочки;

для директора-подполковника — два просвета и две звездочки;

для инженер-майора — два просвета и одна звездочка;

для инженер-капитана — один просвет и три звездочки;

для инженер-лейтенанта — один просвет и две звездочки;

для техник-лейтенанта — один просвет и одна звездочка.

В центре звездочки имеется правильный эмалевый пятиугольник светло-зеленого цвета, с длиной сторон по 2,5—3 мм.

### V. Погоны младшего начальствующего и рядового состава

изготавливаются из приборного сукна черного цвета на суконном подбое. На поле погона нашиваются из серебряного галуна нашивки соответственно присвоенному званию:

для техника 1 ранга — две продольные нашивки шириной по 10 мм. на верхнем шестиугольнике, рядом с кантами, и одна попечерная нашивка шириной 20 мм. посреди нижнего шестиугольника. Между продольными нашивками черный просвет шириной 4 мм.;

для техника 2 ранга — одна попечерная нашивка шириной 20 мм. посреди нижнего шестиугольника;

для техника 3 ранга — три попечерные нашивки шириной по 10 мм. на нижнем шестиугольнике, на расстоянии 2 мм. одна от другой;

для старшего бригадного — две попечерные нашивки шириной по 10 мм. на нижнем шестиугольнике, на расстоянии 2 мм. одна от другой;

для бригадного — одна попечерная нашивка шириной 1 мм. посреди нижнего шестиугольника.

Погон рядового состава нашивок не имеет.

Пуговицы на погоне гладкие, латунные, диаметром 1,8 см.

Эмблемы по отраслям железнодорожного хозяйства металлические (латунные).

## Партийная жизнь

### На занятии по изучению книги товарища Сталина

6 сентября в третьем паровозном отделении проходило занятие кружка по изучению книги товарища Сталина «О великой отечественной войне Советского Союза». Кружком рук водит т. Мядзелец.

чени, т. Мядзелец отвел 40 минут на повторение пройденного материала.

Полные ответы дали т. Винокуров, Краева, Брублевский и Харламов. Они рассказали о вероломному нападению Германии на Советский Союз, о справедливой войне нашего народа, о едином фронте свободолюбивых народов мира в борьбе с гитлеризмом.

После этого несколько слушателей должны были сделать доклады по второй теме, в частности т. Петров рассказывает «Кто такие националь-социалисты?», т. Бахан «О причинах временных неудач Красной Армии», т. Жуков «О провале гитлеровских планов милитаристской войны», т. Черкашин «О неизбежном разгроме гитлеровской Германии».

Но т. Жуков и Черкашин на занятие кружка не пришли. Тогда т. Мядзелец по всем этим темам выступил сам. После этого дал слово т. Петрову и Бахану, которые по существу повторили уже сказанное т. Мядзелецом. На этом занятие кружка закончилось.

Нам кажется, что т. Мядзелец не совсем правильно провел занятие. Не лучше ли было бы поступить так:

После краткого обзора последних событий на фронтах отечественной войны 15—20 минут отвести на проверку и закрепление материала по первой теме. Затем, перейдя ко второй теме, дать слово явившимся на занятия докладчикам. Здесь руководитель кружка должен был проследить за изложением материала с тем, чтобы сделать свои замечания.

После этого руководитель кружка должен был обобщить изученный материал, чтобы всем была ясна его логическая связь с предыдущей темой.

Каждый руководитель кружка должен тщательно продумывать схему и методику проведения каждого занятия. Это даст должный эффект в усвоемости изучаемого материала.

**В. Коваленко,** консультант железнодорожного парткабинета.



### Ширится братская помощь освобожденным районам

Фашистские мерзаки, отступая под ударами Красной Армии, разрушают советские города и села. Передовые коллективы нашего города, горя желанием помочь населению опустошенных варварами областей, организовали сбор продуктов, стройматериалов, денег.

Партийные и профсоюзные организации должны возглавить этот патриотический почин, помочь трудящимся выполнить свой долг перед родиной.

### НИЧЕГО НЕ ПОЖАЛЕЕМ

Состоялось собрание работников Тайгинского кондукторского резерва, посвященное помощи трудающимся Ворошиловградской области, освобожденной от немецко-фашистских захватчиков. Выступающие на собрании заявили, что по примеру других коллективов, они, в порядке шефства, с радостью окажут помощь ворошиловградцам.

Шестидесятилетняя проводница Л. Лесина сказала:

— Мы ничего не пожалеем, что-

бы население городов и сел, откуда выгнали гитлеровское зверье быстрее восстановило свое хозяйство.

У меня сын на фронте. Он

бьет гитлеровцев снарядами, а я

стахановским трудом. Внесу для

помощи ворошиловградцам 100

рублей и сколько смогу овощей

со своего огорода.

Также заявили т. Медведева,

Гаевская и другие. После собрания работники резерва внесли

5.200 рублей.

**М. Журбина.**

Горя желанием помочь трудающимся Ворошиловградской области, коллектив завода, где директром т. Эйчис, решил выделить для быстрейшего восстановления г. Ворошиловграда 5 вагонов строительного материала.

**А. Загородня.**

### ВНЕСЛИ 5.000 РУБЛЕЙ

Работники леспромхоза и лесо-OPC'a Северокузбасса организовали сбор средств в помощь ворошиловградцам. За один вечер собрано 5.000 рублей.

Кроме того решено провести воскресник по погрузке леса. Заданные деньги будут переданы на восстановление г. Ворошиловграда.

**Е. Петрова.**

## ЗА РУБЕЖОМ

### Капитуляция Италии

ЛОНДОН, 8 сентября. (ТАСС) Агентство Рейтер передает, что штаб союзных войск Северной Африки сообщил о капитуляции Италии.

### ЗАЯВЛЕНИЕ ЭЙЗЕНХАУЭРА О КАПИТУЛЯЦИИ ИТАЛИИ

ЛОНДОН, 8 сентября. (ТАСС) Агентство Рейтер в радио из Нью-Йорка сообщает, что союзники предоставили Италии мир.

Ниже приводится текст заявления, опубликованного главнокомандующим вооруженными силами союзников генералом Эйзенхauerом: «Итальянское правительство безоговорочно капитулировало со своими вооруженными силами. Как главнокомандующий вооруженными силами союзников я предоставил военное переговоры на условиях, одобренных Северным Королевством, Соединенными Штатами и Советскими Социалистическими Республиками. Таким образом в интересах Объединенных наций Италийское правительство обязалось подчиниться безоговорочно этим условиям. Примерно подписано моим представителем маршалом Бадольо, и оно входит в силу с настоящего момента.

Все действия между вооруженными силами Объединенных наций и Италией прекращаются немедленно. Все итальянцы, которые действуют, чтобы помочь захватчику германского агрессора в итальянской территории, получат помощь и поддержку Объединенных наций.

### Высадка войск союзников в районе Неаполя

ЛОНДОН, 9 сентября. (ТАСС) Штаб войск союзников в Северной Африке сообщает, что войска союзников, под командованием генерала Эйзенхauerа, высадились сегодня в районе Неаполя. Союзные войска вошли в соприкосновение с немецкими войсками и захватили пленных. Операции развиваются удовлетворительно.

Высадка войск союзников совершилась при поддержке и под прикрытием английских и американских флотов.

Заявление главнокомандующего английскими вооруженными силами на Ближнем Востоке

ЛОНДОН, 9 сентября. (ТАСС) Агентство Рейтер передает, что представитель главнокомандующего английскими вооруженными силами на Ближнем Востоке генерал Вильсон предложил по радио итальянским вооруженным силам на Балканах и в Эгейском море прекратить все военные действия против союзников.

Итальянским войскам предложено оказать сопротивление немцам и силою овладеть всеми пунктами, оккупированными на Додеканезах.

### ОТКЛИКИ ГИТЕЛЕРОВСКОЙ ГЕРМАНИИ

ЖЕНЕВА, 8 сентября. (ТАСС